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ЕФЕКТИВНІСТЬ МОДЕРНІЗАЦІЇ
ТЕХНІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ В ГАЛУЗІ
МОЛОЧНОГО СКОТАРСТВА

Обґр нтовано напрями модернізації й оновлення
виробничо-технічно о потенціал
сільсь о осподарсь их підприємств та ОСГ з
виробництва моло а та визначено он ретні
заходи, я і дад ть змо мобіліз вати їхню
ефе тивн діяльність.

Постановка проблеми. Модернізація техніч-
ного потенціалу є необхідною умовою стійкого
економічного розвитку галузі молочного скотар-
ства. Інноваційний розвиток його забезпечить
вдосконалення технічного потенціалу на основі
використання ресурсоощадних технологій, дасть
змогу істотно підвищити економічну ефективність
виробничої діяльності і конкурентоспроможність
вітчизняних товаровиробників.
Аналіз основних досліджень та публікацій.

Ефективність використання виробничого потен-
ціалу в молочному скотарстві вивчали В. Анд-
рійчук, П. Березівський, В. Гринчук, М. Пархо-
мець, В. Радченко, І. Свиноус, О. Шпичак та ін.
Мета досліджень — обґрунтування адаптив-

ного до сучасних умов розвитку науково-методич-
них положень і розробки практичних рекомен-
дацій щодо модернізації технічного потенціалу в
умовах інноваційного розвитку молочного скотар-
ства.
Результати досліджень. Сучасний етап роз-

витку молочного скотарства характеризується
високим рівнем механізації, концентрації і спеці-
алізації виробництва. За таких умов технічний
потенціал є економічною основою ефективного
розвитку молочного скотарства.
Враховуючи галузеві особливості, технічний

потенціал молочного скотарства можна визначи-
ти як сукупність технічних засобів, що дасть
змогу створювати оптимальні умови вмісту,
доїння і годування молочного стада великої ро-
гатої худоби для максимальної реалізації потен-
ціалу тварин за виробництва молока з наймен-
шими витратами живої та уречевленої праці.
Визначаючи напрями технічного прогрессу,

слід виходити з ролі того або іншого чинника у
формуванні кінцевого результату виробництва —
якості продукції, витрат виробництва, прибутко-
вості. Саме технічний потенціал має найбільший

вплив на економічні показники виробництва про-
дукції (трудомісткість, енергоємність, собівар-
тість), ефективність інвестицій та умови праці
співробітників.
Технічний потенціал молочного скотарства

визначається складом і структурою технічних ре-
сурсів, економічна ефективність формування і
використання яких є стратегічним чинником під-
вищення конкурентоспроможності вітчизняних
виробників молока. У сільськогосподарських під-
приємствах Київської області, що застосовують
інноваційні технології виробництва молока, досяг-
нуто високих показників економічної ефективності
використання технічного потенціалу. Водночас
дані статистики свідчать, що за досліджуваний
період істотно знизилася кількість агрегатів та
установок для доїння корів (рисунок).
Як свідчать результати досліджень, у структурі

витрат праці за виробництва молока 60–70% ста-
новлять витрати на процес доїння. Встановлено,
що нині у 90% корівників Київської області вико-
ристовують недосконалі за технічним рівнем і

Динамі а чисельності доїльних станово та
а ре атів сільсь о осподарсь их підприєм-
ствах Київсь ої області, од.*
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продуктивністю доїльні установки, призначені для
доїння корів у відро. Такий тип доїльних устано-
вок у європейських країнах використовують лише
у відділеннях для отелення та ізоляторах. Тому
маємо великий резерв для зниження затрат праці
на виконання процесу доїння. Недосконалою у
молочних фермах є також система прибирання
гною, що негативно впливає на мікроклімат у при-
міщеннях, а отже, і на продуктивність тварин.
Очищення стійл і заміна підстилки також потре-
бують великих затрат праці.
Отже, виробництво молока в Україні зосеред-

жено на фермах, де технологія утримання тва-
рин, рівень технічного забезпечення не відпові-
дають (50–60%) сучасним вимогам галузі, що зу-
мовлює високі затрати у виробництві молока. У
ТОВ «Українська молочна компанія» і ТОВ «Біло-
церківська молочна компанія» використовуються
доїльні зали типу «Паралель 2х36 DeLaval», що
дає можливість одночасно проводити доїння 72
корів. Необхідно зазначити, що молоко, отрима-
не від корів, які утримуються у ТОВ «Українська
молочна компанія», відповідає класу «екстра» не
тільки за чинними вітчизняними стандартами,
а й за вимогами СОТ. Так, у цьому молоці кіль-
кість соматичних клітин — 53 тис., бактеріальна
забрудненість — 36 тис. на вагову одиницю мо-
лока, рівень реалізаційної ціни становить 4,5 грн/л
за собівартості молока 2,4 грн/л.
За результатами опитування, 85% госпо-

дарств використовують апаратне доїння і лише
6 господарств його не використовують.
Установлено, що недосконалість вітчизняної

доїльної техніки та її висока вартість стримують
впровадження машинного доїння корів в ОСГ.
Так, доїльна установка УІД-10 з одним доїльним
апаратом коштує власникові однієї–трьох корів
6800 грн. За середньої закупівельної ціни моло-
ка 1,80–1,90 коп. за 1 л йому доведеться прода-
ти весь річний надій, щоб купити цю установку.
За розрахунками науковців, вигідним є доїння
апаратом, якщо кількість корів становить не мен-
ше 5 голів [1].
З огляду на вимоги ДСТУ 3662–97 утриман-

ня корів у сільських домогосподарствах не від-
повідає передбаченим стандартам, особливо
щодо температурного режиму приміщення. Якщо
проаналізувати технічний регламент, що визна-
чає обов’язкові вимоги до сирого молока й тех-
нологічних процесів його виробництва, який роз-
роблено згідно із Законом України «Про Загаль-
нодержавну програму адаптації законодавст-
ва України до Законодавства Європейського Со-
юзу» [2] та на основі регламентів (ЄС) Євро-
пейського парламенту від 29 квітня 2004 р.
№ 853/2004 (розд. IX, гл. I) та № 854/2004 (ст. 8),
а також ДСТУ 3662–97 зі змінами 2007 р., то мо-
локо, отримане в особистих селянських госпо-
дарствах навіть з використанням доїльного апа-
рату, матиме високий ступінь бактеріального за-
бруднення. Наше твердження ґрунтується на
підставі вивчення технічних характеристик наяв-
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них доїльних апаратів, а також технології доїн-
ня корів в ОСГ. Молоко, отримане від домашніх
корів, контактуватиме з навколишнім середови-
щем під час проціджування, переливання з однієї
посудини в іншу і т.д. Організація доїння корів, які
перебувають у власності ОСГ, в доїльних залах
економічно недоцільне, особливо в населених
пунктах, де використовують індивідуальне випа-
сання.
Безперечно, в умовах, які склалися, доцільно

сконцентрувати увагу на стимулюванні розвитку
молочного скотарства у тих сільськогосподарсь-
ких підприємствах, які здійснюють інтенсивний
розвиток галузі, а також мають досвід і є конку-
рентоспроможними на ринку. Ця думка підтвер-
джується й тим, що для формування нормально-
го молочного стада, як доведено і численними
науковими розробками, і практикою, потрібно не
менше п’яти років. Однак не всі підприємства
спроможні нині це реалізувати, не всі керівники
та спеціалісти господарств можуть витримувати
таку лінію, а лише ті, що мають досвід. Прикла-
дом цього є діяльність ТОВ «Українська молоч-
на компанія», ВАТ «Терезино», СТОВ «Агросвіт»,
СВК ім. Щорса та ін.
Результати проведеного кореляційно-регре-

сійного аналізу дають змогу зробити такі виснов-
ки: у сільськогосподарських підприємствах Київ-
ської області на групи до 100 голів припадає най-
менше значення показника забезпеченості тех-
нічними ресурсами; у цьому разі оптимальним
напрямом підвищення ефективності використан-
ня технічного потенціалу є формування мате-
ріально-технічної бази через використання спеці-
алізованого устаткування, що рекомендується
для молочних ферм із невеликим поголів’ям; у
другій групі господарств основним чинником, що
впливає на економічну ефективність виробницт-
ва молока, є забезпеченість доїльним устаткуван-
ням; аналіз свідчить, що оновлення технічного
потенціалу в цьому напрямі через підвищення
якості продукції та скорочення її втрат приведе
до істотного збільшення рентабельності; нове ре-
сурсоощадне устаткування дасть змогу за раху-
нок збільшення навантаження на персонал підви-
щити продуктивність праці, що згідно з результа-
тами регресійного аналізу зумовить зростання
ефективності виробництва молока; у сільськогос-
подарських підприємствах з поголів’ям 200–400
голів спостерігається невідповідність обсягів ви-
робництва рівню завантаженості устаткування, а
збільшення оснащеності організацій доїльними
установками призведе до зниження рентабель-
ності виробництва молока; ця тенденція пояс-
нюється низьким ступенем завантаження вико-
ристовуваної техніки, окрім того, аналіз виявив
резерви зростання рентабельності за рахунок
підвищення навантаження на операторів машин-
ного доїння; для цієї групи товаровиробників ре-
комендується довести поголів’я основного стада
до рівня оптимальної пропускної спроможності
техніки.
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З метою забезпечення ефективного розвитку
молочного скотарства необхідно активізувати
процеси технічного переоснащення галузі через
розробку механізмів модернізації технічного по-
тенціалу молочного скотарства. Вважаємо, що
для цього доцільно залучати як внутрішні фінан-
сові ресурси сільськогосподарських підприємств,
так і зовнішні.
Низька доступність кредитних ресурсів, від-

сутність у більшості сільськогосподарських під-
приємств заставної бази уповільнюють процес
технічного переоснащення виробництва. Тому
виникає необхідність стимулювання суб’єктів аг-
робізнесу до використання амортизаційних кош-
тів не лише як інструменту відшкодування витрат
на придбання основних засобів, а й як джерела
технічної модернізації. Цього можна досягти ли-
ше за створення цільових фондів. Суб’єкт госпо-
дарювання має бути економічно зацікавлений у
створенні фонду коштів як джерела фінансуван-
ня технічної модернізації. Пропонуємо на рівні
сільськогосподарських підприємств відкрити спе-
ціальний рахунок у банку для фонду, метою якого
є накопичення коштів, забезпечення їх високої
прибутковості і створення заставної бази для
підприємства за придбання техніки в кредит. Функ-
ціонування амортизаційного фонду дасть змогу

виробникам молока поступово модернізувати тех-
нічний потенціал.
Зазначимо, що з метою посилення впливу

Мінагрополітики України на технічне переосна-
щення АПК за допомогою механізмів фінансового
лізингу створено державне підприємство «Спец-
агролізинг», яке постачило 120 зернозбиральних
комбайнів на суму 119,8 млн грн. Загалом завдяки
державній підтримці у 2010 р. сільськогосподар-
ськими товаровиробниками було придбано 1354 од.
техніки на суму понад 591 млн грн [3].
Безперечно, позитивний вплив на модерніза-

цію, оновлення й технічне переозброєння молоч-
них тваринницьких ферм має здійснювати дер-
жавна підтримка, яка передбачатиме виплату
бюджетних коштів на часткове відшкодування:
відсоткової ставки за кредитами, залученими на
будівництво і реконструкцію тваринницьких і пта-
хівничих ферм та комплексів, придбання техно-
логічного обладнання й механізмів, закупівлю
тварин і птиці; вартості будівництва й реконст-
рукції тваринницьких ферм і комплексів та
підприємств з виробництва комбікормів, а також
придбаного обладнання та механізмів вітчизня-
ного виробництва для тваринництва і птахівниц-
тва; витрат на закупівлю установки індивідуаль-
ного доїння [4].

Висновки

Обґрунтування напрямів технічного пере-
озброєння, модернізації та оновлення вироб-
ничого потенціалу агропідприємств з вироб-
ництва молока мають ґрунтуватися на оцінці
його економічної ефективності й технологіч-
ного розвитку. Це дасть змогу диференційо-
вано підходити до розробки рекомендацій що-
до підвищення ефективності молочного ско-
тарства, обґрунтування механізмів державної
підтримки модернізації галузі залежно від рів-
ня технологічного розвитку виробництва.
Конкретними заходами з мобілізації ефектив-

ної діяльності підприємств є посилення ролі
держави через підвищення рівня прямої бюд-
жетної підтримки й модернізації дотаційно-
компенсаційного механізму. При цьому слід
зосередити зусилля на формуванні різнобічної,
прозорої, об’єктивної, достатньої та ефек-
тивної системи підтримки сільськогосподар-
ських товаровиробників з урахуванням мож-
ливостей ефективного використання ре-
сурсного потенціалу, а також створення
сприятливих умов для мобілізації внутрішніх
джерел фінансування.

1. Ліщинський С.П. Оцінка ефективності ви-
користання обладнання для доїння і охолоджен-
ня молока/С.П. Ліщинський, О.О. Заболотько,
А.Д. Лисун, О.В. Кирданов//Наук. вісн. Нац. ун-ту
біоресурсів і природокористування України. — К.,
2010. — Вип. 144, Ч. 1. — С. 204–212.

2. Панорама аграрного сектору України [Електр.
ресурс]. — Режим доступу: http://www.minagro.
gov.ua/page/?6351.

3. Постанова Кабінету Міністрів України від 
04.10.2010 р. № 900 «Про затвердження Порядку
використання коштів, передбачених у державному
бюджеті для часткового відшкодування суб’єктам
господарювання вартості будівництва та реконст-
рукції тваринницьких ферм і комплексів та під-

Бібліографія

приємств з виробництва комбікормів». — [Електр.
ресурс]. — Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/laws/
show/900-2010-п

4. Україна. Закон. Про Загальнодержавну про-
граму адаптації законодавства України до Законо-
давства Європейського Союзу: закон № 1629–IV
вiд 18 березня 2004 р. [Елект. ресурс]. — Режим
доступу: http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/
main.cgi?nreg=1629-15.

5. Le marchе′ europе′en des bovins destinе′s а
l’engraissement, un enjeu strategique pour la filiere
bovine allaitante francaise (janvier 2011). — [Електр.
ресурс]. — http://www.franceagrimer.fr/Projet-02/
08publications/elevage/broutards.pdf



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /OK
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


